2022年2月15日 星期二

"四朝元老"终圆奥运金牌梦,自由式滑雪女子空中技巧冠军徐梦桃对自己说-

"感谢徐梦桃,感谢她选择梦想选择坚持"

■本报特派记者 陈海翔

徐梦桃是中国自由式滑雪空中技

巧队的主心骨 10日的混合团体决赛,中国队屈 居亚军,徐梦桃给了出现失误的贾宗 洋一个大大的拥抱,"这个前滚翻不会 影响我们对个人赛的备战,也不会因 为这个前滚翻就否定了谁的优秀,就 阻止了我们继续去绽放。"

徐梦桃却"破防"了。她低头看了一眼 挂在胸前的银牌,一次两次三次,落泪 了。这位出战了四届奥运会的31岁 老将说,当时感慨良多,"一来距离自 己上一枚奥运奖牌,已经过去了整整 八年;二来在家门口比赛,特别想升国

这个"但是"有了改写的可能。就 在14日晚举行的自由式滑雪女子空

这是一场特别的比赛。由于13 日崇礼赛区暴雪造成低能见度,原定 于当晚7点举行的资格赛被延至14日 下午3时开赛,而决赛时间不变,两项 比赛之间的间隔只有短短几小时。另 一方面,尽管天空放晴,但崇礼的低温 非常折磨人,晚间7时决赛开始前,赛 场温度低于-25℃。

下午的资格赛首轮,徐梦桃一跃 利晋级决赛。落地后的她自信满满, 对着直播镜头就是一句:"决赛见!"

根据规则,决赛先举行两轮,取每 第三轮,并以第三轮单轮成绩决定最 终排名。决赛首轮,徐梦桃直接选择 当今世界女子最高难度动作"Back Full-Full-Full",并以完美的发挥获得 103.89分,尽管落后美国老将阿什莉。 卡尔德维尔以微弱的0.03分暂居次 席,但已肯定入围第三轮。这次她甩 下一句"太冷了",索性放弃第二轮,专 心准备一战定胜负的第三轮

第三轮才是真正的高潮

率先出场的卫冕冠军、白俄罗斯 名将胡什科娃就以一个完美的"Back Lay-Full-Full"拿下107.95分,这是当 晚当时出现的最高分。气氛陡然紧张 了起来。从澳大利亚老将劳拉•皮尔 高达4.293的"Back Full-Full-Full", 更是令这场比赛进入白刃战阶段。 皮尔失败,孔凡钰失败,轮到徐梦桃

举手,出发,起跳,完美的翻腾,落 地重心靠后,但徐梦桃及时控制姿势, 身体未与雪面接触……"徐梦桃,太漂 已高喊出声,为自己打气,内心复杂的 情绪如同开了阀门,泪水再次难以自 禁。108.61分,徐梦桃回到了第一位 的位置,她伸出食指,高高指向夜空。

最后一位出场的阿什莉•卡尔德 维尔挑战"Back Full-Full-Full"失败, 徐梦桃成为当晚唯一一位成功做出世 在自己的国家赢得金牌是一项令人难 的夺冠大热门。放出"不夺冠就退役"豪 界女子最高难度动作的选手,而且还 以置信的成就。我尊重每个人在这里 言的徐梦桃,在决赛第二跳出现失误而 是两次。还未等到自己的分数,卡尔 达成的成就。我知道这有多难,我每天 无缘第三轮,最终排名第9名。"那时,我 德维尔就来到徐梦桃的身边,这两位 都在面对它。我为她们的成功感到兴 真的是灰溜溜地回国。回国后还做了两 既是对手更是朋友的奥运四朝元老, 奋!"同样从温哥华一路走来,或许没谁 个膝盖的半月板手术,当时打的是全麻, 有了一个最美丽的结局,徐梦桃觉得有 桃!"她飒气地回了两个字——"赢了!"



排名第四的卡尔德维尔(左),拥抱对手兼朋友徐梦桃,这一幕是真正的奥林匹克。

视觉中国

轻松晋级自由式滑雪女子坡面障碍技巧决赛

啃两口韭菜盒子,谷爱凌转场训练

■本报特派记者 陈海翔

一场豪雪,将谷爱凌的崇礼首秀 推迟到了14日。崇礼晴天,但低温 依然是一个严峻的考验。在自由式 滑雪女子坡面障碍技巧资格赛10时 工作人员、志愿者们的睫毛都挂上

的第一次滑行并不成功,由于在道 具区第三个障碍落地不稳, 手部撑

令人难以置信。"这一幕,或许才是真

正的奥林匹克。

紧紧拥抱在一起——"桃桃,你的表现 比卡尔德维尔更懂得徐梦桃内心的煎熬,

"我为桃桃感到骄傲。对她来说, 平昌。作为索契冬奥会亚军,她是平昌

出现严重失误,第一轮只有四人得分 超过70分,谷爱凌的这个低分在第一 轮结束后仍能排名第11位。

再战第二轮,谷爱凌对道具区第 第三个动作进行了调整,整套动 作发挥出色,毫无失误,最终获得 温低至-25.4℃,站立在场边的记者、 79.38分,仅次于两轮均得分超80分

显然,谷爱凌对自己的第二跳 较为满意,在等待打分时神情轻松

是的,徐梦桃的心碎就在四年前的

"伟大的成功中总会有心碎的时刻。"

为了照顾北美地区的转播收视, 本届冬奥会多项自由式滑雪和单板滑 雪的比赛时间都安排在上午举行,比 赛结束时已是午饭时间,选手们饥肠 辘辘成了"常态"。在10日举行的单板 在是太饿了。"随后多位记者"投喂"冠 军的场面,一度在全球社交媒体上成

选择再次出发,徐梦桃说,自己选

持的话就是四年,'你做得到吗?'"

决赛的任务已经完成。她随即坐缆车前 往U型场地出发区参加训练。根据官方 安排,14日11时至14时是自由式滑雪U 型场地选手的训练时段,而谷爱凌在17 日上午出战 U 型场地资格赛前,仅有三

虽然已经结束了大跳台比赛,谷爱凌 仍身兼坡面障碍和U型场地两项比赛。如 果在U池也跻身决赛,那么在14日到18日 这五天里,她总共将出战四场比赛,参加 四次赛道训练。对这位18岁的中国选手

我哆哆嗦嗦地在病床上。那一刻,我一些不太真实。在感谢了所有人之后,桃桃 直在想,自己要不要坚持到北京,如果坚 说:"我感谢徐梦桃,感谢她选择了梦想,

选择了坚持。' 赛后的颁花仪式上,徐梦桃悄悄用脚 择一切归零,脚踏实地地投入"每天都 踩了几下简易领奖台,看看够不够坚实, 在比赛"的状态中,"竞技体育就是这 怕自己的雪鞋蹬坏了台子。终于到了自 样,无论你过去拿了什么成绩,比赛只 己的时刻,徐梦桃用最寻常的方式站上最 看现在的你够不够强。"这场梦,在崇礼 高处,队友们在场下喊着:"徐梦桃,徐梦

■本报特派记者 谷苗

时隔四天,又见羽生结弦。经历 了不完美的奥运会表演,又略显突然 地主动召开新闻发布会,让全世界冰 迷都担心他要就此道别。他却说:"直 到现在,成功落地'4A'(阿克塞尔四 周跳)依旧是我的梦想。"至少,此刻的 羽生不想说再见。

容纳380人的主新闻发布厅挤得满满 长的发言台,羽生的开场白依旧是感 谢,从对手、志愿者、工作人员,到短节 目时"讨厌他"的冰面,一如既往地周 全。随后的问答环节,他一一礼貌回 应,即使有些问题"扎心",也没有选择

想诚实地告知大家——自由滑比赛 前,我的脚踝受了很严重的伤,痛到 不能行走,打完封闭针才完成比赛。" 一度想要隐瞒伤情的羽生结弦,首次 放弃。

是承载着太多期望和梦想的舞台,羽 生在赛前40分钟作出了带伤出战的 决定。即使结局不算理想,他依旧为 自己感到骄傲。"短节目除了第一跳 出现意外,我对自己的表演非常满 意。自由滑出现很大的失误,当然会 遗憾,但我已把那一刻最好的自己

透露自己脚踝重伤,打封闭针坚持完赛

还想挑战"4A",羽生不说再见

呈现给大家。"对于未能完成的执念, 本届冬奥会开赛以来,第一次为 羽生似乎已释然了几分。在他看来, 一名运动员单独召开新闻发布会,可 能够勇敢尝试那一次"4A",已经圆了 儿时的梦想,"摔倒那一刻,是9岁时的 当当。入场时深深鞠躬,独自坐上长 我拉起了现在的我。完成全部表演后, '他'已经把赞许给了现在的我。多年 后回首这一跳,我还可以说,'那就是 羽生的4A,跳得又高又漂亮',我为自 己感到自豪。"

关于未来,即使在过去四天时间里 反复思考,羽生结弦依然给不出清晰的 "不想以此作为借口,但我还是 答案。每每被问及今后的打算,他都会 微微仰起头,静静地思索许久。但他可 以确定的,是自己依然对花滑拥有无尽 的热爱。就在出席新闻发布会之前,他 才刚刚在首都体育馆的冰面上完成了一 透露了自己的伤势程度,"医生告诉 次训练。"我知道现在上冰对我并不安 我需要休息十天时间。如果这只是全,也吃了很多止痛药,可是我真的太热 一场普通比赛,我可能当时就会选择 爱花滑,还想完成跳跃,还想享受滑行的 感觉。"因为热爱,所以前路有光,即使身 正因为是无可取代的奥运会, 陷困境,他依然满怀希望,"我还想跳 '4A',想让自己的每一套节目变得更完 美。"面对是否会参加下一届奥运会的追 问,他有些尴尬地笑着说,"说实话,我甚 至不知道下届奥运会在哪里举办。我只 知道自己还会滑下去,也珍惜每一个属 于羽生的花滑瞬间。'

(本报北京2月14日专电)



羽生结弦深深鞠躬,感谢承载太多期望和梦想的冬奥舞台。

今日看点

谷爱凌苏翊鸣再冲金

瓦利耶娃出战单人滑

■本报记者 吴姝

今天,中国代表团将在雪上项目 上掀起"青春风暴"。"青蛙公主"谷爱 凌和"小栓子"苏翊鸣都将向本届冬奥 会个人第二块奖牌发起冲击。

自由式滑雪女子坡面障碍技巧决 赛将于上午举行,出发顺序按昨天资 格赛成绩倒序排列,在12名晋级选手 中,谷爱凌倒数第3位出场。在这个 项目上,2002年出生的爱沙尼亚名将 凯莉·西尔达鲁、2001年出生的法国 姑娘泰丝•勒德与谷爱凌既是场下的 朋友又是场上的对手。

开赛,苏翊鸣将在倒数第五位出场。 在昨天的资格赛中,"小栓子"第一轮 跳出了92.50的超高分,这一高分在三 轮比赛中都未被超越。但因后两跳有 些失误,苏翊鸣以第5名的成绩晋级 决赛。而单板滑雪坡面障碍技巧冠军 马克斯·帕罗特发挥稳定,资格赛排名 板滑雪女子大跳台决赛,19岁的她在 昨天资格赛中排名第9位,成功拿到 了一张决赛入场券。

继花样滑冰冰上舞蹈决出金牌后, 花滑又一单项比赛——女子单人滑今 晚开赛,率先进行的是短节目比赛。15 岁的俄罗斯天才少女瓦利耶娃在经历 "史上最强花滑女单选手","K宝"已在 本届冬奥会花滑团体赛中展现出强大 实力,成为首个在冬奥会赛场完成四 周跳的女单选手。此外,俄罗斯奥委 会队的亚历山德拉·特鲁索娃和安娜· 谢尔巴科娃、日本选手坂本花织、韩国 选手刘永都有一定竞争力。中国"小 花"朱易则将在30位选手中第12位出 场。本场比赛排名前24位的选手可 以晋级17日举行的女单自由滑。

在更晚些时候,男子双人雪车将 决出金牌得主。在昨天进行的前两轮 滑行中,中国派出了两对组合,孙楷智 (舵手)/吴青泽(刹车手)组合暂列第 14位,李纯键(舵手)/刘蔚(刹车手)组 合暂列第22位。

9时30分

11 时整

自由式滑雪:女子坡面障碍技巧 9时30分 单板滑雪:女子大跳台

高山滑雪,女子滑降 13 时整

单板滑雪:男子大跳台 14时30分

速度滑冰:女子团体追逐半决赛、决赛 男子团体追逐半决赛、决赛

冬季两项:男子4×7.5公里接力 16 时整

北欧两项:跳台滑雪大跳台/越野 滑雪10公里 跳台滑雪 18时整

花样滑冰:女子单人滑短节目 18时30分

北欧两项:跳台滑雪大跳台/越野 滑雪10公里 越野滑雪 20时15分

雪车:男子双人

我金牌数追平历史最佳

本报讯 (记者吴姝)截至2月14 日,中国代表团在北京冬奥会上已赢 得5金3银2铜,金牌数追平了2010年 温哥华冬奥会的历史最佳战绩。12 年前,中国代表团在温哥华冬奥会夺 得5金2银4铜。

昨晚,"四朝元老"徐梦桃在自由 式滑雪女子空中技巧决赛中为中国代 表团赢得第五金。在这之前,中国短 道速滑队5日在混合接力项目上为中 国队摘得北京冬奥首金;7日,任子威 在短道速滑男子1000米决赛中夺冠; 此后谷爱凌在自由式滑雪女子大跳台 项目中摘金;高亭宇12日在速度滑冰 男子500米项目中登顶。

中国女子冰壶无缘三连胜

本报讯 (记者吴姝)连续击败平 昌冬奥会冠亚军瑞典队和韩国队后, 中国女子冰壶队昨天以2比10不敌上 届季军日本队,无缘三连胜的同时,晋 级四强的形势也不容乐观。

在昨天上午举行的这场比赛中, 中国队在8局比赛过后就提前认输。 赛后,中国队教练林霍尔姆和四垒王 芮均表示,主要问题在于对前一天"磨 壶"后的冰壶线路不适应,没能展现出 应有的"读冰"能力;而日本队经验丰 富,在调整适应方面做得更好。

中国女子冰壶目前战绩为2胜4 负。在这六场循环赛中,中国队在连 续不敌丹麦队、瑞士队和美国队后及 时调整阵容,由出战过平昌冬奥会的 老将王芮改任四垒,此后连克瑞典队 和韩国队。在负于日本队后,中国女 子冰壶队仅剩三场循环赛待打,她们 今天将迎战俄罗斯奥委会队,明日将 出战英国队和加拿大队。